陈吉宁调研两家高科技企业

在增强核心竞争力上实现新的跃升

要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照十二 届市委七次全会部署,加强对创新企业全生命周期的跟踪服务,支持企 业坚定发展信心、持续创新突破、做强做优主业,在增强企业核心竞争 力上实现新的跃升,在构建创新生态和产业生态上发挥牵引带动作用, 为上海国际科技创新中心建设作出更大贡献。

本报讯 市委书记陈吉宁昨 天下午在调研高科技企业时指出, 要深入学习贯彻习近平总书记 考察上海重要讲话精神,按照十 二届市委七次全会部署,加强对 创新企业全生命周期的跟踪服 务,支持企业坚定发展信心、持 续创新突破、做强做优主业,在 增强企业核心竞争力上实现新 的跃升,在构建创新生态和产业 生态上发挥牵引带动作用,为上 海国际科技创新中心建设作出 更大贡献。

在上海壁仞科技股份有限 公司,陈吉宁察看企业自主研发 的人工智能芯片及应用场景展 示,听取企业总体发展概况,最 新产品研发及产业生态建设等 介绍,着重了解产品性能、技术 路线、工艺流程及人才引育等情 况。在上海拓璞数控科技股份 有限公司,陈吉宁察看具有自主 知识产权的先进数控机床产品

及精密零部件,走进高端制造装 备生产组装现场了解关键技术 突破情况,听取企业发展历程、 设计研发、生产销售等情况介 绍,就人工智能大模型重塑数控 加工技术、开拓定制化新业态等

调研期间,陈吉宁分别同两 家企业管理及研发团队深入交 流,听取企业下一步发展的计划 打算,共同研判行业发展趋势和 技术变革方向,美切询问还有哪 些具体问题需要解决、哪些政策 服务需要跟进,逐一回应企业诉 求,明确具体对接部门。陈吉宁 说,深化上海国际科技创新中心 建设,高科技企业是不可或缺的 重要力量。要进一步增强使命 感、责任感、紧迫感,充分发挥企 业创新主体作用,在加快关键核 心技术攻坚突破上挑重担、当尖 兵,积极抢占前沿领域科技制高 点,提升创新效率,激发创新活

力,加快技术迭代,切实提高自 主创新能力,不断推出市场前景 广、发展潜力大的高精尖新产品 和技术解决方案。要在深化科 技创新和产业创新融合上走在 前、作示范,更好发挥龙头企业 牵引带动作用,推动产业链上下 游企业协同发展,培育发展更具 竞争力的创新生态和产业生态, 着力提升产业链供应链安全韧 性水平。上海将全力营造市场 化、法治化、国际化一流营商环 境,深化为企服务,加强高效对 接,助力企业保持敏捷性,抢抓 "窗口期",对标国际顶尖,明晰 发展战略,把握战略主动,开拓 新市场、构筑新优势。相关部门 和区要进一步提高政策服务的 整体性、针对性和有效性,及时 帮助解决企业发展的具体问题, 支持企业在沪心无旁骛创新发

市领导华源参加调研。

龚正考察2025 外滩大会

抢占先机加快推动创新技术落地应用

本报讯 作为年度备受瞩目 的科技盛会,2025外滩大会9月 10日至13日在上海黄浦世博园 区举行。市委副书记、市长龚正昨 天考察大会展览并指出,要深入 贯彻习近平总书记考察上海重要 讲话精神,在市委领导下,牢牢把 握技术变革趋势,在前沿探索和 前瞻布局上抢占先机,加快推动 创新技术落地应用,以"人工智 能+"赋能千行百业,持续锻造金 融科技核心竞争力,促进创新链、 产业链、价值链深度融合,使创新 成为上海高质量发展的强大动能。

主题为"重塑创新增长"的 2025外滩大会,为全球科技、金

融和产业界搭建起一个开放对 话平台,并展现AI时代全球科技 创新趋势。上午,龚正一行来到 外滩大会科技展览馆,先后察看 机器人小镇、未来健康展台、前沿 技术探索展台, 支付展台和金融 科技示范应用展,观摩人工智能 在家庭、医疗、出行、能源、支付等 领域的前沿应用展示,并与相关 企业、机构负责人深入交流。

龚正说,人工智能等前沿技 术正引发链式变革,进入应用落 地的黄金窗口期,要将外滩大会 等平台的溢出效应转化为产业 发展的强劲动能。要充分发挥 上海超大城市海量数据和广阔

场景优势,推动人工智能在金 融、制诰、医疗等重点行业落地 应用,打造更多带动性强、影响 力大的标杆应用场景。要用好 上海的政策集成优势、要素集聚 优势,构建充满活力、开放包容、 跨界融合的产业生态,大力引育 人工智能、金融科技独角兽企 业,集聚全球顶尖人才和创新团 队,不断提升产业集群的全球竞 争力。要加快打造具有全球引 领性的金融科技中心,跟踪金融 科技细分赛道,聚焦产业应用所 需,加强攻关,主动布局,努力形 成与上海国际金融中心地位相 匹配的应用规模与示范效应。

龚正调研上海交通大学医学院浦东校区

培养集聚顶尖人才产出更多原创成果

本报讯 市委副书记、市长 龚正昨天在上海交通大学医学 院浦东校区调研时指出,要深入 学习贯彻习近平总书记考察上 海重要讲话精神,按照教育部和 市委部署,以深化区校合作为契 机,促进医学创新研究与生物医 药产业有机融合,全力打造医学 科技创新的策源地、顶尖医学人 才的培育地、产医融合发展的示 范地,营造世界级生命科学创新 生态,在服务国家战略和上海高 质量发展中展现新作为。

作为上海市重大工程项目, 上海交通大学医学院浦东校区 历经4年建设,今年如期竣工并 将正式投入使用。下午,龚正来 到交大医学院浦东校区,详细了 解新校区功能布局以及医学院

发展情况。随后,龚正走进图书 馆,察看馆内设施及馆藏特色书 籍,并来到实验动物科学部,了 解平台建设和管理情况。在交 大医学院"医谷"和上海市病毒 研究院,龚正详细了解相关重点 研究平台开展科研攻关、促进创 新转化等情况。

龚正指出,上海交通大学医 学院是全国医学教育改革与发 展的排头兵。希望交大医学院 胸怀"国之大者",勇担时代使 命,下好区校合作、产医融合这 盘大棋。希望用好浦东引领区 的政策优势和产业优势,叠加交 大医学院的科研优势,人才优 势,高标准构建从基础研究、临 床验证到产业转化的全链条,打 通成果转化的"最后一公里",为

上海建设世界级生物医药产业 集群提供助力。希望在医学研 究领域实现新突破,以建设全国 重点实验室、研究院等高能级平 台为契机,培养集聚顶尖人才和 创新团队,营造开放协同的科研 生态,努力产出更多原创性成 果。市委,市政府将一如既往地 支持上海交通大学及交大医学 院的建设发展,谱写强市名校互 促共进新篇章。

在调研活动前,龚正出席浦 东新区与上海交通大学、上海交 通大学医学院签约仪式。

根据协议,区校双方将本着 资源共享、优势互补、发展共赢" 的原则,开展前沿科技创新、学科 建设、基础教育、国际化办学和人 才培养等领域的合作共建。

活力中国调研行

2025年9月12日星期五 责任编辑 谢彦宁 美术编辑 谭丽娜

智能 高效 绿色

上海口岸打造世界级枢纽范本

青年报见习记者 王馨怡

本报讯 9月11日,记者随 2025年"活力中国调研行"走讲浦 东机场和洋山深水港,实地感受这 两大口岸在数字化转型、绿色低 碳、智能监管等方面的创新实践。

观摩"智慧旅检"

在浦东机场,几台离境退税 自助机吸引不少外籍旅客排队 操作。来自新加坡的游客林先 生表示:"机器支持多种语言,一 站式完成退税,还有工作人员引 导,非常方便。"据现场工作人员 介绍,旅客只需自助拍照发票, 在摄像头前展示退税商品,扫码 确认后即可完成退税,单人操作 仅需3分钟不到,相比传统一个 人工窗口对多名旅客的模式效 率大幅提效。

每一台自助机背后,均接入 海关旅检指挥系统。摄像头实 时间传信息后, 值守海关工作人 员可在后台调取画面,通过"运 控管理中枢"进行远程调度与比 对。这套"智慧旅检"系统还集 成了打私、卫生检疫、运控三大 核心中枢,可实现旅客人像识 别、行李追踪、传染病分析等多 任务一屏统筹,提升了查验精准 度,也减少了旅客等待时间。

"浦东机场口岸作为全国最 大的空港口岸,进出境旅客总量 -直稳居全国首位。"上海海关 所属浦东机场海关旅检处处长 夏谦告诉记者,为保障高峰通 关,浦东机场在全国率先推动旅 检智能化,每6秒可完成一件托 运行李的机检扫描,并与旅客卫

生检疫同步开展,一个搭载300 名旅客的国际航班,其整体通关 时效平均可控制在30分钟以内。

考察"绿能加注"

记者了解到,洋山港正逐步 成为绿色低碳航运的重要补给枢 纽。在港区燃料罐区内,"ING" "绿色甲醇"等标识清晰可见。这 些保税燃料将通过"船到船"方式 直接为国际航行船舶加注,为全 球来沪靠泊的远洋巨轮提供多样 化、低碳化的能源选择。

目前洋山港已实现保税超 低硫燃料油、液化天然气、生物 燃料油、绿色甲醇四类船舶燃料 加注功能的同步运营,构建了 "储罐+加注+核销+监管"一体化 流程。在制度创新方面,海关通 过"两仓功能叠加"、储罐性质变 更"一对一"指导、绿色甲醇"无 纸化审核+实时放行"等监管手 段,有效压缩了作业等待时间, 提升了能源流转效率。

以保税LNG为例,洋山港已 完成全国首票"船到船"保税加注 业务,目前年均加注量位列全球 前三:国产绿色甲醇也已在此实 现首票出口船舶直供,形成从进 口仓储到现场加注的完整服务闭 环。全流程数字化与智能化监管 的背后,是洋山港加快向"绿色能 源集散中心"转型的清晰路径。

2024年,洋山港集装箱吞吐 量达到2600万标准箱,持续位列 全球前列。伴随港口在绿色能 效与智能监管上的"双轮驱动", 洋山正加快从物流枢纽迈向制 度高地,为上海建设世界级航运 中心注入坚实动能。

服贸会上AI换装惊艳亮相

青年报特派记者 陈嘉音 北京专电

本报讯 9月10日,2025年 中国国际服务贸易交易会在北 京开幕。在服贸会新闻中心,充 满未来感的智能交互空间成为 展会人气打卡点。

在服贸会新闻中心,国术科 技打造的充满未来感的智能交 互空间引起众多记者关注。该 产品利用"OBVerse 奥比全息舱" 配套的复刻系统录制,并诵讨全 息舱播放,呈现出4K超高清的裸 眼3D视觉效果。

在工作人员的邀请下,青年 报记者上前体验,"走进"全息 舱,与主持人进行互动、合影。 该产品可以为用户定制专家院 十、文化名人、奥运冠军、企业 家、知名艺人的真人数字人分 身,实现在全息舱内合影,用先 进的人工智能技术弘扬科学家 精神、奥运精神,传播中国优秀 文化,助力企业品牌推广

"民族服饰 AI 换装"是国术 科技打造的一款创意新产品。



青年报记者 陈嘉音 摄

站在全息舱面前,用户只需利用 手势控制,即可轻松选择心仪的 民族服饰"上身"试穿。该产品 融合了计算机视觉、深度学习及 图像生成等前沿人工智能技术, 为用户打造沉浸式,个性化的虚 拟服饰展示体验,在民族服饰文 化传播领域展现出独特价值。